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  اول فصل

  »هاي توليد و درآمدو چرخه هاقيمتملي، شاخص  هايحساب«

  GNPتوليد ناخالص ملي  ):1درسنامه (  

. بايـد توجـه   شـود ناميده مي GNP ،مالي) (يك سال مالي طي يك دورهدر يك اقتصاد در  مبادله شدهو  توليد شدهارزش پولي كالاها و خدمات نهايي 
  گيريم و همچنين كالاها و خدمات مبادله شده در بازار مدنظر است. را در نظر مي نهاييره شماري، كالاها و خدمات براي پرهيز از دوبا كرد كه
تواند در حين توليد و يا بعد از آن مـورد اسـتفاده قـرار    شود و ميهاي اقتصادي حاصل ميارزش اقتصادي است كه از كليه فعاليت» كالا«جا منظور از در اين
كالاهـا و خـدمات   «شـوند. ضـمناً منظـور از    هاي اقتصادي است كه در حين توليد مصرف مينيز ارزش اقتصادي حاصل از فعاليت »خدمات«نظور از گيرد. م
  شود.كننده نهايي (خانوار) استفاده مي، كالاها و خدماتي است كه توسط مصرف»نهايي

  محاسبه توليد ناخالص ملي  هايروش    

  يا مصارف درآمدج ـ روش درآمدي  (مخارج) افزوده ب ـ روش توليد يا هزينهارزش روش  ـ دهيم: الفرا  مورد بررسي قرار مي GNPمحاسبه  در اينجا سه روش
  روش ارزش افزوده  ـالف 

توليـد   و قتصادي اضـافه شـده  ا هايارزشارزش خالص كالاها و خدمات توليد شده در يك دوره مالي معين است؛ به عبارتي ديگر همان ارزش افزوده، همان 
  باشد. شده در يك دوره معين مي

   ـ ارزش توليد (فروش) محصول = ارزش افزوده توليد يك محصول سال قبل ي نيمه ساختههاو كالا ايهاي واسطه، هزينهملزومات و ارزش مواد اوليه
اي كه هـيچ فعاليـت اقتصـادي در    به گونه كنيم؛بخش تقسيم مي nصادي را به اقت هايفعاليتابتدا  ،براي محاسبه توليد ناخالص ملي از طريق ارزش افزوده

 هـاي ارزشرفتـه و كليـه    هـا بخـش تك قرار بگيرد. حال سراغ تك هابخشبه نوعي در يكي از نيز اقتصادي  هايفعاليتبيش از يك بخش قرار نگيرد و همه 
جـاري توسـط   اقتصادي توليد شده در سـال   هايارزشيار و مبناي محاسبه ارزش افزوده هر بخش، معكنيم. اقتصادي كه هر بخش ايجاد كرده است را محاسبه مي

در واقـع   .بنابراين جمع ارزش افزوده اقتصاد در يك دوره مشخص معادل درآمد عوامل توليد اقتصاد در آن دوره است .عوامل توليدي تعريف شده در آن بخش است
توليـد شـده در    هايارزش، بهره و سود عوامل توليد آن بخش است، زيرا و متناظر با محاسبه حقوق و دستمزد، اجارهمحاسبه ارزش افزوده هر بخش معادل 

  گيرد. اين بخش از طريق يكي از اين چهار مجرا به عوامل توليد آن بخش تعلق مي

 فرض كنيم يك كشاورز مقداري بذر به ارزش :1مثال  1 خرد. وي در مراحل كاشت، داشت و برداشت كلاًمي ريال 25  ريال بابت مزد كارگران
پردازد و گندم توليد شده را به مبلغمي  5  در يك سال زراعـي برابـر    حاصل از توليد گندمفروشد. بنابراين ارزش افزوده در هنگام برداشت ميريال
به عوامل توليد بوده و در ارزش  هاء پرداختيبايد توجه كرد كه مزد كارگران جز. باشدمي عنوان مواد اوليهبهبذر  ش محصول فروخته شده منهاي ارزشارز

  ماند.افزوده باقي مي
      Vايجاد شده در جريان توليد گندمارزش افزوده    1 5 1 4         

كند. وي ميزانحال آسيابان اين گندم را خريده و به آرد تبديل مي 2 ريال پول برق و 6ريال پول حمل و نقل و  1  آلاتماشينريال بابت كرايه 
پردازد و آرد آماده شده را به مبلغمي   1  هاي صورت هزينه براي مواد اوليه و هزينه عنوانفروشد. براي توليد آرد، خريد گندم بهها ميبه نانواييريال

هزينـه صـورت   شوند، بنابراين اين اقلام بايد از ارزش فروش محصول كم شـوند. امـا   اي محسوب ميهاي واسطهگرفته براي برق و حمل و نقل جزء هزينه
   هاي به عوامل توليد است.پرداختي ءاجاره پرداخت شده كه جز عنوانماند، زيرا بهدر ارزش افزوده باقي مي آلاتبراي ماشين تهگرف

  ايجاد شده در جريان توليد آردارزش افزوده     V     2 1 2 6 5 24  
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او در مراحل تهيه نانكند. نانوايي آرد خريداري شده را به نان تبديل مي  1 پردازدريال پول آب و برق و گاز مي. 16  دهـد  ريال بابت دستمزد كارگران مـي
و 1به ارزش را (كل نان :نانوايي عبارت است از پردازد. حال ارزش افزودهريال بابت پول نمك و ساير مواد و ملزومات مصرفي نانوايي مي  14 فروشد) مي  

  Vارزش افزوده نانوايي ( )    3 14 1 1 1 29      
 ءشـود و هزينـه آب و بـرق جـز    سوب ميهزينه براي خريد مواد اوليه مح ءمات براي نانوايي جزوتوجه كنيد كه هزينه خريد آرد، نمك و ساير مواد و ملز

به عوامل توليد  هاپرداختي ءشوند. اما دستمزد كارگران جزاي است. بنابراين براي محاسبه ارزش افزوده، اين اقلام از ارزش فروش كم ميهاي واسطههزينه
  است و نبايد از ارزش فروش كم شود.

  از:  است عبارت ارزش افزوده كل فرآيند توليد نان در اقتصاد فرضي ما   V v v v GDP       1 2 3 4 24 29 93  
 

 در يك بنگاه اقتصادي دستمزد پرداختي سالانه  :2مثال, ,4         تومان، سود, ,1          تومان، اجاره سرمايه حـدود, ,2   
,اه حدود اي بنگتومان بوده و همچنين هزينه واسطه ,1           افـزوده  تومان است (سرمايه و كارگران متعلق به بنگاه است). در ايـن صـورت ارزش

  )96(سراسري  بنگاه چند تومان است؟ 
1 (, ,     5   2 (, ,     6   3 (, ,    7   4 (, ,    8   
  :ند و به صورت حقوق كنهاي اقتصادي است كه عوامل توليد بنگاه شامل نيروي كار و سرمايه توليد ميارزش افزوده هر بنگاه، ارزش »3«گزينه پاسخ

  يم:شود، البته به شرطي كه مربوط به سال جاري باشند. بنابراين داره، بهره و سود بين آنها تقسيم ميو دستمزد، اجار
, , , , , ,                         4 2   سود + اجاره سرمايه + دستمزد پرداختي = ارزش افزوده بنگاه 1

, ,          ارزش افزوده بنگاه 7
  آيد.زوده نميشود. بنابراين در محاسبه ارزش افاي به عوامل توليد بنگاه پرداخت نميهاي واسطهتوجه كنيد كه هزينه

 

اي و ارزش هاي واسطهرا محاسبه كرده و بعد هزينه هاآنگذاري هستند، اول ارزش فروش و موجودي انبار گيري و ارزشكه كالاها قابل اندازه هاييبخشدر 
كـه   هـايي بخـش ولـي در   .كننـد را محاسبه مي جا مانده از سال قبل را از آن كسر كرده و ارزش افزودهه اي و نيمه ساخته بموجودي انبار و كالاهاي واسطه

اي و پرداخت بابت بدهي سال قبل هاي واسطهبه عوامل توليد محاسبه شده و هزينه هاپرداختاي و هزينه هايپرداختگيري نيست، اندازه لارزش توليد قاب
  شود. بخش خاص، در محاسبه ارزش افزوده خود آن بخش محاسبه مي ديگر در توليد يك هايبخشاي مربوط به مشاركت هاي واسطههزينهشود. از آن كسر مي

شـود؛  به اعتبار متفاوت محاسبه مـي  دو بارهاي ثابت در تجهيزات و ساختار و ساختمان، ارزش افزوده اريذگمثل سرمايه هابخشدر برخي  :1نكته 
   .برداري رسيدگذاري كامل شد و به بهرهسرمايه ي هنگامي كهديگرگذاري و يكي در هنگام ساخت و سرمايه

كند و در همان سـال  ايجاد ثروت و ارزش اضافي براي اقتصاد مي ،شود، خود اين اقداممي كاريدرختوقتي زميني باير آماده شده و  ،عنوان نمونهبه
  جزء ارزش افزوده است.  نيز هاآنيوه سالانه نشينند، ارزش مشود و وقتي اين درختان به بار ميمحاسبه مي GNPجزء 

 اگر كالايي كه با قيمت :3مثال 1 كننده با قيمتده است، حال مستقيماً توسط توليدشريال توسط فروشگاه فروخته مي8 كننده ريال به مصرف
  زوده توليد كالا:فروخته شود، از نظر محاسباتي ارزش اف

  ريال كاهش يافته است. 2)2  ) تغييري نكرده است.1
3(2 .2كمتر از )4  ريال افزايش يافته است .ريال كاهش يافته است  
  :شود، پس ارزش افزوده خـدماتي فروشـگاه حـذف شـده اسـت و لـذا       ط توليدكننده فروخته مياز آنجا كه اكنون كالا مستقيماً توس»  2«گزينه پاسخ

  گيرد.از نظر محاسباتي در ارزش افزوده كاهش صورت مي ريال 2معادل
 هـا آن كـه صاحبانشـان از   هـايي ساختمانمثلاً اجاره  .شوندمنظور مي GNPر شوند ولي دبعضي از كالاها و خدمات در اقتصاد مبادله نمي :2نكته  

كنند. مـثلاً آن مقـداري   ان است كه خود مصرف مييتوليد روستايشوند. مورد ديگر، محاسبه مي GNPصورت اجاره ضمني در هكنند، باستفاده مي
  گردد.  احتساب مي GNPجزء  كند [از توليد گندم خود]از گندم كه خود كشاورز سالانه مصرف مي

 نچـو  ،قبـل  هـاي سـال گردد؛ مثلاً مبادله كالاهاي مستعمل و ساخت منظور نمي GNPشوند ولي جزء برخي از كالاها و خدمات در اقتصاد مبادله مي :3نكته 
اسـت.   غيرقانونيتوليدي  هايفعاليتشود. مورد ديگر مربوط به ] محاسبه ميهابنگاه[ هادلالگرها و ربطي به توليد سال جاري ندارد. البته ارزش خدمات واسطه

  دهند.را پوشش مي هافعاليتملي كشورها بخشي از اين  هايحسابتوان ادعا نمود كه ميشود. مي هاآنمانع محاسبه  هافعاليتطبيعت پنهاني اين نوع 
هـاي ملـي ثبـت    كننـده، در حسـاب  هـا و صـنايع آلـوده   وارده به محيط زيست مثلاً از طريق آلودگي ايجاد شده از طـرف كارخانـه   خسارت :4نكته 

  شود.ها آورده ميگيرد جزء هزينهولي اقداماتي كه جهت از بين بردن آن انجام مي شوندها اصلاً محاسبه نميهزينه اين ؛ زيراگرددنمي
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  دومفصل 

  »مخارج ـ هاي درآمدمدل«
  

  ـ مخارج در فضاي چندبخشي بررسي مدل درآمد ):1درسنامه (  

در نتيجه با  گرفتند،در شرايط اشتغال كامل در نظر مي را ، اقتصادهاكلاسيكمخارج توسط كينز مطرح شد و انقلابي بزرگ در اين زمينه ايجاد كرد.  ـ مدل درآمد
كه اگر اقتصاد در شرايط اشتغال كامل نباشد،  بود يافتند. ضعفي كه وجود داشت اين، به كل توليد و محصول دست ميهابنگاهعرضه تمامي  هايجمع افقي منحني

شود ه محاسبه ميتحقق يافت مؤثر وتقاضاي كل  مخارج كينز، ـ ا در مدل درآمدام روي منحني عرضه خود قرار ندارند. بر هابنگاهچون  ؛ديگر اين مدل جوابگو نيست
شرايط اشتغال كامل نباشد باز هم  اقتصاد در اين است كه اگر هاكلاسيكمدل نسبت به مدل  . مزيت اينآيدمي دستبه و از روي آن محصول كل و درآمد كل

بنابراين در مدل ساده كينزي به  آيد.مي دستبه يد كللو از برابر بودن عرضه و تقاضاي كل مقدار تو محاسبه شدهچون تقاضاي كل تحقق يافته  بود؛ جوابگو خواهد
  شود.هاي بيكار منحني عرضه در تحليل منظور نميخاطر وجود ظرفيت

Y،يعني GNPابداع كينز در اين مدل استفاده از رابطه معروف  C I G X M      .است  
  كنيم.و ضريب تكاثري را نيز در هر مدل محاسبه مي آوريممي دستبه، سه و چهار بخشي هاي دو ملي تعادلي را در اقتصاد اين فصل با همين روش، درآمد در

  شود.ش در تقاضا و درآمد منجر ميتقاضا به چند برابر افزاي هر كدام از اجزاي تابع منظور از ضريب تكاثر اين است كه يك افزايش در

 87(سراسري   ؟نيستد صحيح ي كينزي كدام موردر الگوي درآمد ـ مخارج ساده :1مثال(  
  عرضه كاملاً با كشش است. )2  سطح قيمت ثابت است. )1
 عرضه در انطباق با تقاضا مشكلي ندارد. )4  آورد.عرضه تقاضاي خود را به وجود مي )3

  :ش يابـد، عرضـه نيـز افـزايش     درجه، فرض اين است كه هرچـه تقاضـا افـزاي    45در الگوي درآمد مخارج كينزي يا همان مدل خط   »3« گزينهپاسخ
  شود و منحني عرضه كل كاملاً با كشش است. ها، ثابت در نظر گرفته مييابد. در اين مدل، سطح قيمتمي

  

 مدت (با توليد واقعي يا است و ضمناً منحني عرضه كل كوتاه ………در الگوي درآمد ـ مخارج كينز حاكميت با   :2مثالY  روي محور افقي و سطح
  )88(سراسري   ………روي محور عمودي) P  قيمت يا
  ) تقاضا ـ افقي است.1
  ) عرضه ـ شيب مثبت به طرف راست دارد.3

  ) تقاضا ـ شيب مثبت به طرف راست دارد.2
  ) عرضه ـ عمودي است.4

 :رضه كل اقتصـاد در يـك حالـت حـدي     آورد. عاز نظر كينز تقاضا، عرضه خود را به وجود مي .اقتصاد كينز، اقتصاد طرف تقاضا است  »1« گزينه پاسخ
  يابد. افقي است، يعني هرچه تقاضا افزايش يابد، عرضه نيز افزايش مي

 
  كنيم.از بيان مقدمات اين الگو، درآمد ملي تعادلي را در چارچوب اين مدل در اقتصادهاي دو، سه و چهاربخشي بررسي ميپس 

  مدل دو بخشي

توان به مي را گذاري است. اين مدلشود و در نتيجه تقاضاي كل تابعي از مصرف و سرمايهمي لنگاه و خانوار تشكيدر مدل دو بخشي، اقتصاد از دو بخش ب
  گذاري تابعي از درآمد ملي تقسيم كرد. زا و سرمايهگذاري بروندو حالت سرمايه



  
 

 

هاي درآمد ـ مخارجمدل فصل دوم:  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه    32

  زا باشد برون گذاريسرمايه: ولحالت ا
ولي افزايش مصرف كمتر از افزايش درآمد است. به ضريب اين  ،دكن، مقدار بيشتري مصرف ميش درآمد خودكننده با افزايكند كه مصرفكينز ادعا مي

C             ) است.Yشود كه برابر نسبت تغييرات مصرف به تغييرات درآمد ملي (گفته مي )MPC( ، ميل نهايي به مصرف تغييرات dCMPC
Y dY


 


  

Cصورترابطه مصرف به C cY  است كهC شود. دهد اگر ميزان درآمد صفر باشد، چه مقدار مصرف ميمصرف مستقل بوده و نشان ميc  كه
  . باشدمي (MPC)در رابطه است همان ميل نهايي به مصرف  Y ضريب
I)زا فرض شده استگذاري نيز كه برونسرمايه I ) ، شود:زير تبديل مي صورتدر نتيجه رابطه تقاضا به     

 
dY C I C cY I      

برابـر   )Y( ملي مدبا درآ d(Y)عني تقاضاي كليدر تعادل، عرضه و تقاضاي كل با هم برابرند. 
بـا   dYحنـي نرسم كنيم، محـل تقـاطع م   Y را بر حسبdYموداري نيز اگراز نظر ن شود.مي
اشـد. در سـمت چـپ درآمـد ملـي      بلي ميدهمان نقطه تعادل يا درآمد ملي تعا ،درجه 45 خط

تقاضاي كل بيشتر از عرضـه كـل اسـت و سـمت راسـت       ،، اضافه تقاضا وجود دارد يعنيتعادلي
   .)1(شكل  وجود دارددرآمد ملي تعادلي، اضافه عرضه 

   :شودل ميزير تبدي صورتملي تعادلي به آمدرابطه در  
  

  

d C I
Y Y C cY I Y Y( c) C I Y

c


           


1 1
 

    كل يتقاضا=  عرضه كل  

C                         :آورد دستبهو تزريقات نيز  تراوشات توان از برابريشرط تعادل را مي .درآمد ملي تعادلي است همان Y كه S C I I S       
Sانداز نيز تابعي از درآمد ملي است.آيد. پسمي دستبهانداز گذاري و پسيعني شرط تعادل از برابري سرمايه S sY  كهS ل و انداز مستقپس

  باشد. ملي مي داز برابر درآمدانمجموع مصرف و پسانداز است. نهايي به پس همان ميل ،Yضريب 

dSY C S S Y C S Y (C cY) C ( c)Y MPS c
dY

                1 1   

MPCاسـت يـا بـه عبـارتي     MPC1برابـر  انـداز به پس ميل نهايييعني  MPS 1  باشـد.  مـي
Sهمچنين طبق رابطه بالا C   باشد.مي  
  )2(شكل  شود.كنند، تعادل حاصل مييكديگر را قطع مي Iو  S كه منحني ايطهاز نظر نموداري نيز در نق

  
  

  

 45در مدل  :3مثال 87(سراسري   شود.رو ميريزي نشده، روبهكينزي هنگامي كه تقاضاي كل بيشتر از سطح عرضه كل است، اقتصاد با ......... برنامه(  
  كاهش موجودي انبار )4  افزايش موجودي انبار )3  اندازپس )2  مصرف )1
 :كننده درآمد ملي تعادلي است. يعني عرضه كـل  شود و تقاضا تعيينها ثابت در نظر گرفته ميدرجه كينزي، قيمت 45در مدل خط   »4« گزينه پاسخ

تقاضـا، عرضـه خـود را بـه وجـود      «كنـد. بـه تعبيـر كينـز،     مي شود و به هر ميزاني كه تقاضاي كل تغيير كند، عرضه كل نيز تغييردرجه فرض مي 45خط  
گيرد. اگر عرضه كـل بيشـتر از   شود، تعديل از طريق كاهش يا افزايش موجودي انبار صورت ميها ثابت در نظر گرفته ميدر اين مدل چون قيمت» آورد.مي

  گردد.  كل بيشتر باشد، از موجودي انبار كاسته مي شود و اگر تقاضاي كل از عرضهتقاضاي كل باشد، به موجودي انبار اضافه مي
 

  ضريب فزاينده يا ضريب تكاثر  
 نكه ظرفيت بيكاراي با فرض ،كندملي چه تغييري مي درآمد ،Iو Cهمچونتقاضاي كل  مستقل در تابع فزايش يكي از اجزاياضريب تكاثر بدين معني است كه با 

نيز  غيرمستقيم طوربهروي تقاضاي كل،  هاآنبر اثر مستقيم  هعلاو ءاجزا نافزايش اي فراهم باشد. در حقيقت هاقيمتتوليد وجود داشته و امكان تغيير توليد بدون تغيير 
  شود. افزوده مي به درآمد ملي ، مقدار بيشتريIياCش يك واحدكه با افزاي يطورهب ،شودميب افزايش تقاضاي كل و درآمد ملي با افزايش مصرف القايي سب

Y ضريب تكاثر سرمايهگذاري و مصرف مستقل Y
I C c

 
 

  
1

1 
 

)2(شكل 

 I  وS  S

S Y
Y

I E

)1(شكل 

Y

Y

Y

Y
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  سومفصل 

  » IS – LMهاي مدل«
  مقدمه   

بـا گـذر    نظر گرفته شد و نرخ بهـره وارد مـدل نشـد.    زا و يا تابعي از درآمد ملي درگذاري برونكه در فصل قبل بررسي شد، سرمايه مخارج ـ  در مدل درآمد
تقاضاي بهره حساس شد. اما باز هم مشكل اصلي اقتصاد كمبود گذاري نسبت به نرخ هاي اقتصادي از شدت ركود كاسته شد و سرمايهزمان و اعمال سياست

و  هـا طبـق ايـده كلاسـيك    هـاي اقتصـادي اهميـت يافـت.    توجه بـه نـرخ بهـره و وارد كـردن آن بـه مـدل       مؤثر و وجود بيكاري و ركود بود. در اين شرايط
اندازكننـدگان بـه دنبـال نـرخ بهـره بيشـتر و       آيـد. پـس  مـي  دسـت بـه گذاري انداز و سرمايهنرخ بهره در بازار محصول و از طريق برابري پس ،هانئوكلاسيك

اعتقاد داشـت كـه در    كينزآيد. اما مي دستبهگذاري انداز و سرمايهگذاران خواهان نرخ بهره كمتري هستند. در نتيجه نرخ بهره از تقاطع منحني پسسرمايه
گـذاري  گذاري نسبت به نرخ بهره كاهش يافتـه و منحنـي سـرمايه   بنايي، حساسيت سرمايههاي زيرگذاريايهاشباع سرمرايط ركودي به علت نبود تقاضا و ش

در نتيجـه حساسـيت    .در آينـده  كسـب سـود بيشـتر    به منظورگيرد و انداز در اين شرايط به منظور تأمين نيازها در آينده صورت ميشود. پستر ميپرشيب
بـه  گـذاري  انـداز و سـرمايه  اي كه از تقاطع پستر خواهد شد. در اين حالت نرخ بهرهانداز عموديه و منحني پسانداز نيز نسبت به نرخ بهره كاهش يافتپس

گذاران كسب سـود اسـت ولـي    در شرايطي كه انگيزه سرمايه معتقد بود كينزتواند ريسك را پوشش دهد. به همين دليل آيد، بسيار كم بوده و نميمي دست
شود و بازار پول را نيـز وارد  در بازار پول تعيين مي ،ديگر نرخ بهره در بازار محصول تعيين نشده بلكه ن جنبه تأميني و احتياطي دارد،اندازكنندگاانگيزه پس
  انداز به منظور تعيين درآمد ملي كاربرد دارد نه تعيين نرخ بهره.گذاري ـ پساز ديد كينز نظريه سرمايه كند.مدل مي

  

  

  
  تعيين نرخ بهره در بازار محصول )2(شكل   نرخ بهره در بازار محصولتعيين ) 1(شكل 

  دهد)( وقتي كه نرخ بهره نامرتبط را نتيجه مي
  تعيين نرخ بهره در بازار محصول  )3(شكل 

  )دهدوقتي كه نرخ بهره بسيار پايين را نتيجه مي(

  ISبازار محصول و منحني  ):1درسنامه (  

، توليـد را افـزايش داد.   هـا قيمـت توان با ثابت بودن ض بر اين بود كه ظرفيت بيكار و منابع مالي بيكار وجود دارد و در نتيجه ميمخارج، فر ـ  در مدل درآمد
ISنرخ بهره نيز در اين مدل ثابت فرض شد. در مدل LM  فـرض   ،ه دارد اماو دستمزدها ادام هاقيمتفرض وجود ظرفيت بيكار توليد و ثابت بودن سطح

گذارد و باعث تغييـر ميـزان   مي تأثيرگذاري وجود منابع مالي بيكار و ثابت بودن نرخ بهره ديگر وجود ندارد. افزايش و كاهش نرخ بهره بر روي ميزان سرمايه
 لي داريم كـه دهر نرخ بهره، يك توليد و درآمد تعا زايبه اكند. بنابراين شود. با توجه به ظرفيت بيكار توليد، درآمد ملي و توليد نيز تغيير ميتقاضاي كل مي

dfI  دارد:روبرو  صورتبهاي گذاري رابطهشود. در حالت كلي سرمايهنشان داده مي ISبا منحني هاتركيب آن f (r) ,
dr

   

  ذاري با نرخ بهره رابطه معكوس دارد.گسرمايه ،گذاري نسبت به نرخ بهره منفي است يعنيمشتق سرمايه
  

,Y)تعادل بازار محصول در فضايدهنده ، مكان هندسي نقاطي است كه نشانISدر حقيقت منحني r) يعني .باشندمي،IS هاي مرتب مكان هندسي زوج
  .دنداراست كه بازار محصول را در تعادل نگه مي Yو rليدتعا

r

S I
S,I

S(r)


I(r)

r

S,I

S(r)
r

I(r)

r

S I
S,I

S(r)r I(r)
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  IS استخراج منحني 
كافي است از برابـري عرضـه و    ISآوردن رابطه  دستبهمكان هندسي نقاط تعادلي بازار محصول است. در نتيجه براي  ISكه گفته شد، منحني  طورهمان

I  گيريم:را تابعي از نرخ بهره مي (I)گذاري با اين تفاوت كه سرمايه ،تقاضاي كل استفاده كنيم I ar   
: a گذاري نسبت به نرخ بهرهميزان حساسيت سرمايه  

  آمده به راحتي قابل تعميم است. دستبهگيريم اما رابطه مي در نظرتصاد را سه بخشي اق ،براي سادگي
dY AD C I G , G G      

C C c(Y T tY) Y C c(Y T tY) I ar G                 

ar  آوريم:مي دستبه rحال معادله را براي  C cT I G [ c( t)]Y       1 1   

C I G cT c( t)r Y
a a

    
 

1 1    

ــي  ــتخراج منحن ــامي ISاس ــرمايههنگ ــه س ــه   ك ــد ب ــم باش ــي ه ــد مل ــابع درآم ــذاري ت ــي گ ــتخراج م ــابه اس ــورت مش ــهص ــود و معادل ــه ISش ــورت ب ص
C I G CT c( t) er Y

a a
     

 
1 1   شود.نشان داده مي  

)cو  ISدر اين رابطه جزء اول، عرض از مبدأ منحني  t)
a

 


1  cمقـاديري مثبـت و    aو  c ،tباشد. با توجه به اينكه مي IS، شيب منحني 1

، rاست. بـا كـاهش    Yو  rدهنده رابطه معكوس بين منفي خواهد بود كه نشان ISاز يك هستند، مشخص است كه شيب منحني  رتكوچك tو 
، عكـس  rشـود. در حالـت افـزايش    مي Yافزايش يافته و با توجه به ضريب فزاينده الگوي قبل، موجب افزايش  aگذاري متناسب با مقدار سرمايه

  دهد.اين حالت روي مي
  ج كرد:توان استخرازير مي صورتبهرا  ISاز نظر نموداري منحني 

 ISآوريم، يك نقطه از منحنـي   دستبهدرجه  45را تغيير دهيم و تعادل جديد را از تقاطع خط مخارج با خط  (r)مخارج، نرخ بهره  -اگر در الگوي درآمد
تغيير تعادل به علت تغييـرات   صورتي كهآورد. بايد توجه شود در  دستبهرا نيز  ISي توان نقاط ديگري روي منحنايم. به همين ترتيب ميآورده دستبهرا 
r  باشد، حركت روي منحنيIS منحني  دهد ولي اگر تغيير تعادل به علت تغيير متغيرهاي ديگر باشد، موجب انتقالروي ميIS شود.مي  

سمت راست تركيـب   در نمودار Aاست. نقطه  Yبرقرار بوده و درآمد تعادلي  Aاست تعادل در نقطه  rوقتي نرخ بهره برابر با  )4( مطابق شكل
(r ,Y )  دهد. حال اگر نرخ بهره تا سطح را نشان ميr1 گذاري به اندازهكاهش يابد سرمايهa r  يابد و موجب انتقـال منحنـي   افزايش ميAD 

r)خواهد بـود. تركيـب تعـادلي    Y1گيرد و توليد تعادلي جديد برابر با شكل مي Bصورت تعادل جديد در نقطه ر اينشود. دبه سمت بالا مي ,Y )1 1 
 ISدر نمودار سمت راست را به هم وصـل كنـيم، منحنـي     Bو  Aت اگر نقاط تعادليصور برقرار است. در اين Bدر نمودار سمت راست در نقطه 

    شود كه يك خط نزولي است:حاصل مي
  

 
  
  
  
  

  

)cبرابر ISدر حالت اقتصاد سه بخشي ذكر شده، شيب منحني  t)
a

 


1 گذاري نسبت به ، كشش سرمايهISكننده شيب است كه عامل اساسي تعيين 1

دقـت   گرفـت.  در نظر ISتوان حالت حدي مي ودبراي شيب يجه كند و در نتنهايت تغيير ميبين صفر و بي aنظري،  صورتبهاست.  aبهره يا همان  خرن
يا حساسـيت   aعمدتاً به پارامتر ISگذارند، اما در حالت معمول شيب اثر مي ISانداز نيز تابعي از نرخ بهره باشند بر روي شيب نماييد كه اگر مصرف و پس

  ي نسبت به نرخ بهره بستگي دارد.گذارسرمايه

ISاستخراج منحني  )4(شكل 

dY

a r  A

Y 1Y Y

AD(r )

1AD(r )

B

درجه 45خط 

B

Y 1Y Y

A

1r

r

IS

r



 
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  97  اقتصاد كلان

  
  چهارمفصل 

  »عرضه و تقاضاي كل و بازار كار«
بنـابراين سـطح توليـد     يكار توليد در اقتصـاد وجـود دارد،  ، فرض ضمني اين بود كه ظرفيت ب IS – LMهاي و همچنين مدلهاي درآمد ـ مخارج در مدل

حـال اگـر    .كـرد سطح عرضه بود و درآمد تعادلي را مشـخص مـي  كننده تعيين ،افزايش يابد. در نتيجه ميزان تقاضاي كل هاقيمتتوانست با ثابت ماندن مي
آيـد و عرضـه كـل را بايـد بـا      مـي  دستبه، تنها مقدار تقاضاي كل  LMو IS هايثابت نباشد، از تقاطع منحني هاقيمتظرفيت بيكار توليد وجود نداشته و 

 دهنده درآمد تعادلي خواهد بود. شاناضا، نتقاطع عرضه و تقزار كار و تابع توليد مشخص كرد. در نتيجه استفاده از با
  

 تقاضاي كل :)1( درسنامه     
    

و يـا  dYدهـد و بـا  قاضاي كل حقيقي كالاها و خدمات نهايي را نشان مـي ، مقدار تهاقيمتازاي سطوح مختلف اي است كه به منحني منحني تقاضاي كل،
AD  هايقي منحنيشود و از تلانمايش داده مي ISو LM  آيد. در نتيجه به منظور استخراج جبـري منحنـي تقاضـا،    مي دستبهدر سطوح مختلف قيمتي

  آوريم.  دستبهرا با هم برابر قرار داده و تقاضاي كل را برحسب قيمت   LM و IS بايد رابطه
M kLM :r L Y

h P h h
   

1 1


C cT cTR I G X M c( t) m eIS: r Y ,
a a

         
 

1 1        
  آيد:دست ميصورت زير بهبه LMو  ISهاي از تقاطع منحني ADبنابراين منحني 

s

d
a M aC cT cTR I G X M . L
h P hY akc( t) m e

h

       


    1 1

       
  

  است.   و معكوس يك رابطه غيرخطي Pو  Yكنيد رابطه بين كه ملاحظه مي همان طورمورد استفاده قرار گرفت. قبلي  در فصلپارامترها و ضرايب همان مواردي هستند كه 
   استخراج نموداري

، افـزايش يابـد،  (P)) اگـر قيمـت  1شـكل ( مطابق 
sM

P
كـاهش يافتـه، سـبب     

جـا شـده و نـرخ بهـره افـزايش و      به سمت چپ و بالا جابه LMشود منحني مي
گـذاري نيـز تقاضـاي كـل را كـاهش      يابد. كـاهش سـرمايه  گذاري كاهش سرمايه

دهـد و تقاضـاي كـل افـزايش     اين اتفاق رخ مـي  عكس ،دهد. با كاهش قيمتمي
ها را به هم وصل منتقل كنيم و آن (Y,P)يابد. اگر نقاط تعادلي را به فضايمي

 شود كه يك منحني نزولي است.حاصل مي(AD)منحني تقاضاي كل ،نماييم
Pخـط  منحني تقاضاي كل داراي دو مجانب اسـت.         مجانـب افقـي و خـط

C cT I G X MY akc( t) m e
h

       


    1 1
   مجانب عمودي آن است. 

Pمجانب افقي منحني تقاضاي كل كه همـان خـط         اسـت، چنـدان توجيـه
كنـد و نـه   ها به سمت صفر ميل مـي اقتصادي ندارد، زيرا نه سطح عمومي قيمت

  شود. يش از حد بزرگ ميب Yاندازه 
  

  )1(شكل                                                                     

IS

Y

YYYY

YYY
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دلي كـل كمـك   انكته مهمي كه بايد به آن توجه شود اين است كه معرفي بازار پول در كنار بازار محصول در مجموع به گسترش تقاضا و افزايش سطح درآمد تع ـ
از ضـرايب   IS-LMشود ضريب فزاينده سياست مالي در دسـتگاه  اينكه گفته مي بنابراين،معرفي بازار پول اثر محدودكننده هم به همراه دارد.  ،كند ولو اينكهمي

ISافزايش درآمد حاصل از آن در الگوي Gبا افزايش معين در فزاينده آن در الگوي درآمد ـ مخارج كمتر است، يعني مثلاً  LM  مـا ا است، درآمد ـ مخارج كمتر از الگوي 
ISيابد، زيرا در الگويكمتر افزايش مي Yاين معنا نيست كه در اين مدل تقاضا و  به LM و تقاضاي كل، كاهشP ل اسمي نيز از طريق كاهش و افزايش پو

  كند.  ايجاد مي Yدرآمد كل و  در نتيجهگذاري يك مجراي اضافي براي بسط تقاضاي كل و نرخ بهره و افزايش سرمايه

 با حركت به سمت بالا و چپ روي تابع تقاضاي كل  :1مثال(AD)   . ..........................   83( سراسري(  
  يابد.گذاري افزايش ميسرمايه )2  يابد.) توليد افزايش مي1
  يابد. ) نرخ بهره افزايش مي4  يابد.) عرضه واقعي پول افزايش مي3
 :يابد. بـا افـزايش  قيمـت عرضـه     رويم سطح قيمت افزايش و درآمد ملي كاهش ميوقتي روي منحني تقاضاي كل به سمت بالا مي  »4«گزينه  پاسخ

  يابد.ش ميكاهگذاري و توليد ش يافته و سرمايهافزايشود و نهايتاً نرخ بهره به سمت چپ منتقل مي LMحقيقي پول كاهش خواهد يافت و منحني
 

  

 49(سراسري   صحيح باشد؟ تواندنميهاي زير كدام يك از گزينه :2مثال(  
  يابد.ها، مصرف و تقاضاي كل افزايش مي) در شرايط ركودي به دليل كاهش قيمت1
  تواند بيشتر شود.ها، وضع بدهكار نسبت به قبل بهتر و تقاضاي كل ميبه دليل كاهش قيمت) در شرايط ركودي 2
  تواند كمتر شود. ها، وضع بدهكار نسبت به قبل بدتر و تقاضاي كل مي) در شرايط ركودي به دليل كاهش قيمت3
  يابد.هاي انتظاري، تقاضاي كل كاهش مي) در شرايط ركودي به دليل كاهش قيمت4
 :شوند چون قدرت كنند و افراد بستانكار متضرر ميها، افراد بدهكار وضعيت بهتري پيدا ميدر وضعيت تورمي، به دليل افزايش قيمت »2«گزينه  پاسخ

هـا،  قيمـت يابد. همچنين اين مطلب در وضعيت ركودي، برعكس خواهد بود، يعني در شرايط ركودي به دليل كـاهش  خريد پولي كه طلب دارند، كاهش مي
يابد اما بـه دليـل اينكـه    هاي كالاها، تقاضاي كل اقتصاد افزايش ميشود. در شرايط ركودي، به خاطر كاهش قيمتوضع بدهكار بدتر و وضع طلبكار بهتر مي

  ها در آينده كاهش بيشتري پيدا كند، ممكن است تقاضاي كل كاهش يابد.اين انتظار هم وجود دارد كه قيمت
  

 اط روي منحني تقاضاي كل نق :3مثال(AD)98(سراسري   ، بيانگر كدام مورد است؟(  
  ) تعادل بازارهاي كالا و پول2 ) تعادل بازار كالا1
  ) تعادل بازارهاي كالا، پول، كار و اوراق قرضه4 ) تعادل بازارهاي كالا، پول و كار3
 :هاي معادله تقاضاي كل از ادغام معادله  »2«گزينه  پاسخIS  وLM شود. يعني آيد. منحني تقاضاي كل در فضاي قيمت ـ مقدار رسم ميدست ميبه

آيد، دست ميبه LMو  ISگذارد. از آنجا كه اين منحني از ادغام هاي مختلف را به نمايش ميطرف تقاضا در قيمت Yمنحني تقاضاي كل، مقادير مختلف 
  كشد.ير مينقاط مختلف تعادلي بازار كالا و بازار پول را به تصو

 
  جايي منحني تقاضاي كلهجاب

كنند. در اينجا به بررسي اثـرات  شوند، منحني تقاضاي كل را جابجا ميمي LMو يا  ISهاي جايي منحنيهبا ثابت ماندن قيمت، عوامل ديگري كه باعث جاب
  پردازيم.  مي (AD)مالي و پولي روي منحني تقاضاي كل  هايسياست
  ADو اثر آن روي  ISجايي همالي و جاب سياست
T)، ماليات ثابت(G)مالي دولت شامل تغييرات هزينه دولت  هايسياست ) باشد. ميزان انتقال افقي منحني و نرخ ماليات ميIS   بر اثر تغييـرG  و يـاT 

cY  آيد:مي دستبه روبرو صورتبه G , Y T
c( t) m e c( t) m e 


     

       
1

1 1 1 1  

  آيد:مي دستبهنيز از روابط زير  ADشود كه انتقال افقي مي (AD)يي منحني تقاضاي كل جاجابهتقال افقي موجب ناين ا

    c TG: Y , Yak akc( t) m e c( t) m e
h h

 
   

         1 1 1 1
   ADاثر روي 

akچون مخرج كسر به خاطر وجود جزء مثبت ؛كمتر است ISنسبت به انتقال افقي  ADمشخص است كه انتقال افقي 
h

شـده و در نتيجـه كـل كسـر      تـر بـزرگ  

  شود. مي تركوچك
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  پنجمفصل 

  »تحليل كلان اقتصاد باز«

  مفاهيم ):1درسنامه (  

باشـد. بنـابراين   منظور از اقتصاد باز، اقتصادي است كه با دنياي خارج در ارتباط است يا به عبارتي داراي صادرات به خارج و واردات از خارج بـه داخـل مـي   
به بررسي تعادل بازار پولي و محصـول در داخـل كشـور پـرداختيم. در ايـن فصـل        IS-LMاقتصاد باز در حقيقت همان اقتصاد چهار بخشي است. در فصل 

پـولي و مـالي را در    هـاي سياسـت كنيم و سپس اثرگـذاري  ، بررسي ميIS-LMرا نيز در چارچوب مدل كشور المللي تعادل خارجي مربوط به معادلات بين
dY   ورت مقابل است:     كنيم. در اقتصاد باز، تقاضاي كل به صچندين حالت تشريح مي C I G X M      

X  صادرات حقيقي وM  آيد. بـراي محاسـبه   مي دستبهواردات حقيقي است. صادرات حقيقي از تقسيم صادرات اسمي بر شاخص قيمت كالاهاي صادراتي
fيعني ،واردات حقيقي، ابتدا واردات اسمي به پول خارجي

nP .M آيد و سپس بـر شـاخص    دستبهدر نرخ ارز ضرب كرده تا واردات اسمي به پول داخلي را
  آيد.     به دستتا واردات حقيقي به پول داخلي  كنيموارداتي تقسيم مي هايقيمت

f
n

I

e.P .M
M

P
  

fP در خارج،  هاقيمتسطح عموميnM  ،واردات اسميIP شاخص قيمت كالاهاي وارداتي وe شـود فقـط يـك ارز    باشد. در اينجا فرض مـي نرخ ارز مي
   گويند.شود كه به آن نرخ ارز مؤثر مينرخ ارزها قرار داده مي جي وجود داشته باشد، متوسط وزنيخارجي وجود دارد و اگر چند ارز خار

بسـتگي  عني تقاضاي خارجيان براي كالاهاي داخلي است و به قيمت نسبي كالاهاي خارجي در مقابل كالاهاي داخلي و سطح درآمد خارجيان به م صادرات
چه ممكن اسـت صـادرات اسـمي    ؛ گريابدشوند و صادرات حقيقي كاهش ميمي ترگرانداخلي، كالاهاي داخلي نسبت به خارجي  هايقيمتدارد. با افزايش 

داخلي دارد. با افزايش نرخ ارز چـون   هايقيمتخارجي، اثري معكوس تغيير  هايقيمتدهد. تغيير عكس اين حالت روي مي هاقيمتش يابد. با كاهش افزاي
قـي  شـده و صـادرات حقي   تـر ارزانشود، پس كالاهاي داخلي نسبت بـه كالاهـاي خـارجي    با هر واحد پول خارجي، مقدار بيشتري پول داخلي خريداري مي

  يابد و برعكس. افزايش مي افزايش يافته و صادرات حقيقي هاآن. از طرف ديگر با افزايش درآمد خارجيان، مصرف و تقاضاي برعكسيابد و افزايش مي
fX   مقابل نوشت:   صورتبهتوان بنابراين رابطه صادرات حقيقي را مي X e Y    

fY رآمد خارجيان،د و  مقداري ثابت وX ا در اين جـا نـرخ ارز و درآمـد خارجيـان ثابـت      صادرات مستقل از نرخ ارز و درآمد خارجيان ميباشد. ام
واردات نيز به معناي تقاضاي داخلي براي كالاهاي خارجي است و به قيمـت   شود.در نظر گرفته ميزا ري ثابت و برونديادر نتيجه صادرات مق شود،فرض مي

M    نسبي كالاهاي خارجي نسبت به داخلي و سطح درآمد داخلي يا همان درآمد ملي بستگي دارد.  M mY   
M  واردات مستقل است كه اثرIP،fP  وe دهد و را نشان ميYm به سطح درآمد ملي بستگي دارد.  كه است واردات القاييm   ميل نهايي بـه واردات و

  يابد. ميمقداري ثابت است. با افزايش نرخ ارز، قيمت كالاي خارجي در مقابل كالاي داخلي افزايش يافته و واردات مستقل كاهش 
 80(سراسري   كدام گزينه صحيح است؟ :1مثال(  

 .انجامد) هميشه تضعيف ارزش اسمي پول ملي به كاهش ارزش واقعي آن نمي1
 قدرت رقابتي خود را در تجارت از دست بدهد. ،شود تا كشور) تضعيف ارزش واقعي پول ملي باعث مي2
 شود.  ترگرانهاي خارجي در مقايسه با كالاهاي داخلي گردد تا كالا) تقويت ارزش واقعي پول ملي موجب مي3
 گردد.و نرخ ارز اسمي در داخل باعث كاهش ارزش پول ملي ميهاقيمتدر خارج و ثابت ماندن هاقيمت) افزايش4

   :نسبت سطح قيمت كالاهاي خارجي  »4« گزينهپاسخf(P برابـر بـا نـرخ واقعـي ارز      (e)ضرب در نرخ اسمي ارز  (P)به سطح قيمت كالاهاي داخلي (
يابد و افزايش نرخ واقعي ارز برابـر بـا كـاهش ارزش    ها و نرخ ارز اسمي ثابت بماند، نرخ واقعي ارز افزايش ميها در خارج افزايش يابند و قيمتباشد. اگر قيمتمي

يابـد.  تر شود، بنابراين قدرت رقابتي كشور افزايش ميشود كه كالاهاي صادراتي كشور براي خارجيان ارزانباشد. تضعيف ارزش واقعي پول، باعث ميميپول ملي 
  ر شوند.تشود كالاهاي خارجي در مقايسه با كالاهاي داخلي ارزانباشد كه باعث ميهمچنين تقويت ارزش پولي ملي برابر با كاهش نرخ ارز مي
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 81(سراسري     شود.مي……… هاي خارجي، سبب انتقال افزايش در ارزش پول ملي در مقابل پول :2مثال(  
1(IS2 به راست(IS3به چپ(LM4 به راست (LM به چپ 

 افزايش ارزش پـول ملـي بـه معنـي كـاهش نـرخ ارز        .گذاردبر واردات و صادرات اثر مي غيرمستقيمطور تغيير در ارزش پول ملي به  »2«گزينه سخ:  پا
واردات در نتيجـه صـادرات كـاهش و     .باشد و با كاهش نرخ ارز كالاهاي داخلي براي خارجيان گران و كالاهاي خارجي بـراي ايرانيـان ارزان خواهـد شـد    مي

  شود.به سمت چپ منتقل مي ISيابد و به اين ترتيب منحني افزايش مي
 

 ؟شودنميرود كه كاهش ارزش پول داخلي، سبب كدام مورد در حالت كلي و به طور معمول انتظار مي :3مثال  
  تقاضاي كلي داخلي افزايش) 4  افزايش ركود)3 افزايش تورم)2  افزايش مازاد تجاري)1
   :شود كه به معني ايجاد مـازاد تجـاري اسـت. از    كاهش ارزش پول داخلي به طور معمول سبب افزايش صادرات و كاهش واردات مي»  3«گزينه پاسخ

  . بنابراين با وجود تورم، ركود وجود نخواهد داشت.تواند منجر به تورم شودنيز هست كه مي dYطرف ديگر اين به معناي افزايش تقاضاي كل داخلي
 

 91(سراسري   آيد؟نرخ ارز حقيقي با كدام روش به دست مي :4مثال(  
 هاي خارجيبر قيمت (e)) تقسيم نرخ ارز اسمي1
  هاي داخليبر قيمت (e)) تقسيم نرخ ارز اسمي2
  هاي داخليدر قيمت (e)ن نرخ ارز اسمي) ضرب كرد3
 هاي داخليهاي خارجي به قيمتدر نسبت قيمت(e)) ضرب كردن نرخ ارز اسمي4

   :داخلي برحسب يك پول هايقيمتخارجي به  هايقيمتنسبت  :ست ازا ارز حقيقي عبارتنرخ   »4«گزينه پاسخ
FePR

P
  كه در آنP  وFP  به

  همان نرخ ارز اسمي و ارزش ريالي پول خارجي است.  eدر داخل و خارج است و  هاقيمتترتيب سطح عمومي 
  

ak  باشد:چهار بخشي مي همانند مدل LM-ISضريب تكاثر اقتصاد باز در چارچوب مدل 
hc( t) m e


    

1
1 1

  ضريب تكاثر اقتصاد باز

e گذاري نسبت به درآمد ملي است و با نرخ ارز نبايد اشتباه گرفته شود.ضريب حساسيت سرمايه  
 در شرايط اقتصاد باز نسبت به اقتصاد بسته، شيب خط :5مثالIS 59(سراسري  كند؟چگونه تغيير مي(  

  ) بستگي به رقم خالص صادرات دارد.4  شود.) كمتر مي3 كند.ر نمي) تغيي2  شود.) بيشتر مي1

   :شيب منحني  »1« گزينهپاسخIS به صورتdr c( t) m
dY a

  


1 يك پارامتر مثبت است. هنگامي كه اقتصاد بسـته اسـت،     mاست كه در آن 1
المللـي  يك عدد مثبت بين صفر و يك است. بنابراين وجود يك اقتصاد بـاز بـين   mصفر است و هنگامي كه اقتصاد باز است،   mمقدار ميل نهايي به واردات

  شود. مي ISتر شدن باعث پرشيب
  

 در اقتصاد باز هرگاه نرخ ارز واقعي افزايش يابد، منحني  :6مثالIS  :84(سراسري   به سمت(  
  يابد.ايش مي) راست انتقال و نرخ بهره افز2 يابد.) چپ انتقال و نرخ بهره كاهش مي1
  يابد. ) چپ انتقال و نرخ بهره افزايش مي4 يابد.) راست انتقال و نرخ بهره كاهش مي3
   :يابـد و در نتيجـه   شود، صادرات افزايش و واردات كاهش مياگر نرخ ارز واقعي افزايش يابد ارزش پول داخلي كم مي  »2«گزينه پاسخIS    بـه سـمت

  يابد. درآمد ملي و نرخ بهره تعادلي افزايش مي IS-LMدر مدل  و شودراست منتقل مي
 

  

 زا بودن واردات اگر صادرات با فرض درون :7مثالdX  ؟خواهد كردواحد تغيير كند خالص صادرات چه ميزان تغيير  

1 (
ak
h

ak
h

c( t) e
dX

c( t) e m

   

    

1 1
1 1

  2 (
ak
hc( t) e

dX
c( t)

   

 

1 1
1 1  

3 (ak
h

c( t) dX
c( t) e m

 
    

1 1
1 1

  4 (c( t) m dX
c( t) m e
  

   
1 1

1 1  

 :1«گزينه  پاسخ«  : X  ،صادرات ثابت: M ،واردات ثابت: m ،ميل نهايي به واردات: Y درآمد ملي     NX X M mY  خالص صادرات  

dNX dX mdY   
ak
h

ak
h

c( t) e
dNX dX

c( t) e m

   
 

    

1 1
1 1ak

h

dX mdNX dX m ( )dXakc( t) e m c( t) e m
h

   
         

1
1 1 1 1

  



  
  

 

143  قتصاد كلانا  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  
  فصل ششم

  »منحني فيليپس و نظريات تورم«
  و معرفي منحني فيليپس  مفاهيم ):1درسنامه (

شد. نظريه فيليپس طـرف  ثابت در نظر گرفته شدند و طرف عرضه وارد تحليل نمي هاقيمت، سطح عمومي IS-LMنزي و مدل يـ مخارج ك در مدل درآمد
دهـد. طبـق ايـن    ري را نيز مطرح نمود. نظريه فيليپس، نرخ بيكاري را با نرخ تغيير دستمزدها ارتبـاط مـي  و بحث تورم و بيكا هعرضه را نيز وارد تحليل كرد

اساس اگر نرخ بيكـاري   نيبر ايابد. دستمزدها كاهش مي نرخ تغييراي معكوس دارد و با افزايش نرخ بيكاري، نرخ تغيير دستمزد با نرخ بيكاري رابطه ،نظريه
  مانند. ، نرخ تغيير دستمزدها صفر بوده و دستمزدها ثابت باقي ميبرابر نرخ طبيعي باشد

ا بعـد از    نرخ بيكاري طبيعي است كه عمدتاً شامل بيكاري اصـطكاكي و سـاختاري مـي    fu)،1مطابق شكل ( شـود. امـ
ه معروف شد. رابطه منحني فيليپس فيليپس، تغييرات و اصلاحاتي در نظريه داده شد كه به منحني فيليپس اصلاح شد

  بود:   روبرو به صورتيه، اول
 t fw (u u )    

  
  

tu،نرخ بيكاري جامعهw ،نرخ تغيير دستمزدfu هـا  بيعي يا اشتغال كامل (از نظـر كلاسـيك  كه اقتصاد در وضعيت ط يآن نرخيعني  نرخ بيكاري طبيعي
اين نمودار گوياي شوند. دستمزدها با توجه به وضعيت بازار كار، به نسبت آن تعديل ميدهنده ضريبي است كه نشان ودارد وضعيت طبيعي اقتصاد است) 

در نتيجـه در   پايين چندان حاضر به كار نيستند،در دستمزدهاي  كارگران غيرخطي است و دستمزد و بيكاري يك رابطه تغيير نرخاين است كه رابطه ميان 
  شوند:ر دستمزد به شكل زير محاسبه ميينرخ بيكاري و نرخ تغيشود. دستمزدهاي پايين چسبندگي ايجاد مي

t t

t

w w, w
w






 1

1
      tu    

كنند و تمايل به كار كردن دارند. سال) است كه خود را به بازار كار معرفي مي 65تا  15ار آن بخش از جمعيت فعال جامعه (افراد بين منظور از كل نيروي ك
  گوييم.كند، بيكار مينظر خود را پيدا نميبد را شاغل و آن بخش كه كار موردياآن بخش از نيروي كار كه كار مي

 92(سراسري   ابل:طبق منحني فيليپس مق  :1مثال(  
  پذيرند. ) دستمزدهاي اسمي كاملاً انعطاف1
  ها متقارن است تورش تورمي وجود دارد. ) در شرايطي كه تغييرات قيمت2
  شوند. تر ميدستمزدها چسبنده ،تر دستمزد) در سطوح پايين3
  ) تغييرات نرخ دستمزد اسمي و بيكاري متقارن است. 4

 

 
  

 :تـر  اين است كه تغييرات و شـيب منحنـي در دسـتمزدهاي پـايين     دهندهشد كه نشانبامنحني فيليپس محدب مي مطابق نمودار،  »3«گزينه پاسخ
  شوند. تر ميدستمزدها چسبنده ،تر دستمزديعني در سطوح پايين ؛كمتر است

  

 

 80(سراسري   ميليون نفر بيكار داريم، آنگاه نرخ بيكاري چند درصد است؟   5/2ميليون نفر شاغل و  13ود اگر فرض كنيم كه در كشور ما از جمعيت كل، حد :2مثال(  
1 (33/13  2 (38/15 3 (13/16 4 (13/12 

  :جمعيت بيكار + جمعيت شاغل   : در يك كشور عبارت است از كل نيروي كار  »3« گزينهپاسخ  / /  2 5 13 15     ركل نيروي كا 5

/             در نتيجه:  نيروي كاررخ بيكاري عبارت است از جمعيت بيكار تقسيم بر كل ن /
/

   2 5 1 16 1315 نرخ بيكاري                5

  كل نيروي كار جمعيت شاغل ـ
 كل نيروي كار

)1(شكل 

w

u
fu
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ان افـزايش  گكننـد يـد باشـد. تول هاي توليد مـي دهند و افزايش دستمزدها به معني افزايش هزينههاي توليد را تشكيل مياي از هزينهدستمزدها بخش عمده
تـوان نـرخ   شود. به همين دليل مـي يعني افزايش دستمزدها منجر به تورم مي ،كنندرشد مي هاقيمتكنند و در نتيجه ها را در قيمت كالاها لحاظ ميهزينه

آوردن ارتباط بين تورم و بيكاري،  به دست دهد. برايشده همين ارتباط را نشان مياري را با نرخ تورم مرتبط دانست، در حقيقت منحني فيليپس اصلاحبيك
  كنيم:استفاده مي (Sidney Weintraub’s mark-up pricing theory) پنترايسيدني و گذاري مارك آپاز نظريه قيمت

tP ( )AVC  1  
tP  قيمت محصول در دورهt ،AVC  هزينه متوسط متغير و     معادل درصدي از هزينه نيروي كار است كه هزينه سرمايه هر واحـد محصـول و سـود هـر

t    توان به صورت مقابل نوشت:     را مي AVCنيروي كار تنها نهاده توليد باشد، رابطه  زماني كهكند. واحد محصول را تأمين مي

N

wAVC
AP

    

NAP وري نيروي كار يا توليد متوسط نيروي كار است. حال مقدار بهرهAVC را در رابطهtP كنيم:جايگذاري مي  

t
t t t N

N

wP ( ) lnP ln( ) lnw lnAP
AP

        1 1  

t گيريم:        حال از رابطه فوق ديفرانسيل مي t N
t t N

t N

dP dw dAP
P w AP

P w AP
       

بـه عبـارت ديگـر اگـر ميـزان       .آيدمي به دستوري نيروي كار را كم كنيم، نرخ تورم اگر از نرخ رشد دستمزدها، مقدار رشد بهره دهد كهاين رابطه نشان مي
  شود.نيروي كار متناسب و به اندازه دستمزدها رشد كند، نرخ تورم صفر مي وريبهره

  آيد.مي به دستشده كاري يا همان منحني فيليپس اصلاحرابطه نرخ تورم با بي ،قرار دهيم tPحسبمقدار آن را بر twبه جاي ،منحني فيليپس حال اگر در رابطه
   t N t fP AP (u u )       

   شود:رابطه به صورت زير تبديل مي كرده و در نتيجه را وارد ضريب NAPبايد به اين نكته توجه كرد كه در بسياري از كتب مقدار 


t t fP (u u )    

 fuتوجه كنيد كه در اين نمـودار منحنـي در سـمت چـپ نقطـه       شود.) مي2شده به صورت شكل (شكل منحني فيليپس اصلاح
 هـا قيمتسرعت تعديل  مقابلآن تقريباً خطي است. در واقع رابطه نشان داده شده در نمودار  غيرخطي است ولي در سمت راست

                                                                                                                    شود.  هم گفته مي تعديلدهد كه به آن تابع نسبت به يك عدم تعادل را نشان مي
  

  

 81(سراسري    ده باشند منحني فيليپس هنگام اعمال سياست پولي انقباضي:نكاملاً چسب پايينبه سمت  هاقيمتاگر  :3مثال(  
 شود.) گاهي افقي و گاهي عمودي مي4 گيرد.) حالت افقي به خود مي3 گيرد.) حالت عمودي به خود مي2 شود.) داراي شيب مثبت مي1

 ها به سمت پايين چسبنده باشـند، هنگـام   دهد. اگر قيمتمنحني فيليپس رابطه بين تورم و بيكاري را به صورت معكوس نشان مي  »3«گزينه سخ: پا
لت را به تواند اين حامنحني فيليپس افقي مي ، در نتيجهيابند و نرخ تورم همواره در سطح صفر ثابت استها كاهش نمياعمال سياست پولي انقباضي قيمت

  خوبي نشان دهد. 
 

 82(سراسري    پذير باشند:كاملاً انعطاف هاقيمتاگر دستمزدها و  :4مثال(  
1( LM .2  افقي است( IS .منحني فيليپس افقي است.  )4  منحني فيليپس عمودي است.  )3  عمودي است  
  :د و در نشـو عرضه كل و منحني فيليپس عمـودي مـي   ،و نبودن توهم پولي(نبود چسبندگي)  هاقيمتبا انعطاف كامل دستمزدها و   »3«گزينه پاسخ

  باشد. ها توليد كل در اشتغال كامل مياين حالت طبق نظريات كلاسيك
 

 فته است.هر گاه بر روي منحني فيليپس نزولي به سمت راست و پايين حركت كنيم، دستمزد حقيقي .......... و عرضه نيروي كار .......... يا  :5مثال   
  ) كاهش ـ افزايش4  ) كاهش ـ كاهش3  ) افزايش ـ كاهش2  ) افزايش ـ افزايش1
 :حركت بر روي منحني فيليپس نزولي به سمت راست و پايين ناشي از كاهش تقاضاي كل است. به هنگام كاهش تقاضـاي كـل در   »  2«گزينه  پاسخ

Wيابد. در نتيجهكاهش نميبه همان نسبت  Wكاهش يافته ولي  Pتحليل متعارف كينزي، 
P

يابد و سـبب كـاهش اشـتغال    يا دستمزد حقيقي افزايش مي 

  گردد.(افزايش بيكاري) و يا كاهش عرضه نيروي كار مي

  گيريممي lnاز طرفين 

P

ufu
)2(شكل 
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  هفتمفصل 

  »نظريات مصرف«
  نظريه مصرف كينز ):1درسنامه (

  
  پردازيم.مي هاآننظريات مختلفي مطرح شده است كه در اين فصل به معرفي و تشريح  ،در زمينه مصرف

  ج

امـا افـزايش مصـرف     ،كننـد مي اين نظريه، به نظريه درآمد مطلق مشهور است و در آن كينز عنوان كرد كه با افزايش درآمد، افراد مقدار بيشتري مصرف
Cشود:كمتر از افزايش درآمد است. در نتيجه تابع مصرف كينزي به صورت روبرو تعريف مي C cY   

باشد و مقدار آن بين ميل نهايي به مصرف مي cمصرف مستقل از درآمد و  )C(يا Cكه در اين رابطه
آوردن آن از  بـه دسـت  دهند و بـراي  نيز نمايش مي MPCصفر و يك است. ميل نهايي به مصرف را با 

dCMPCكنيم.گيري ميتابع مصرف نسبت به درآمد مشتق c
dY

            

 C

Y

C

C cY

   ) 1شكل ( 
  شود.نشان داده مي APCآيد كه با ) نشان داده شده است.  ميل متوسط به مصرف نيز از نسبت مصرف به درآمد به دست مي1نمودار مصرف در شكل (

C cY CCAPC c
Y Y Y


     

خطـي از مبـدأ    ،بايد در هر سطح درآمدي APCآوردن  به دستب منحني مصرف است و براي ، همان شي(MPC)از روي نمودار، ميل نهايي به مصرف 
مشـخص   و همچنين نمودار مصـرف،  APCو  MPCباشد. با توجه به رابطه مي APCمنحني مصرف رسم نمود و شيب خط مذكور همان  رمختصات ب

، Yوند چون با افـزايش شبرابر مي MPCو  APCكند، نهايت ميل ميبه سمت بي Yكه فقط زماني است. MPCاز  تربزرگ APCاست كه همواره 
MPC  ثابت است وليAPC يابد. كاهش مي  

  

  

  

  
Sانداز نيز از رابطه پس Y C  آيد. در نتيجه:مي به دست      

 S Y C cY C ( c)Y      1   
Cانداز برابر ابع پسعرض از مبدأ ت  آن نيـز مصـرف مسـتقل از درآمـد     انداز وي منفي خواهد بود كـه علـت   پس ،يعني اگر درآمد فردي صفر باشد ؛است

  آورد.  به دستتوان به صورت مشابه انداز را نيز ميو ميل متوسط  به پسانداز باشد. ميل نهايي به پسيم
CSAPS c

Y Y


   1وdSMPS c
dY

  1  

C

Y

C

C C cY 

  تابع مصرف كينزي )2(شكل 
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شود. اما برابر مي MPSبا  APSكند مينهايت ميل به سمت بي Y زماني كهيابد و افزايش مي APSاما  ،ماندمي ثابت باقي MPSبا افزايش درآمد، 
APSدر حالت عادي همواره  MPS  .است  

MPC وMPS  تر از يك هستند وهمواره مثبت و كوچكAPC  نيز همواره مثبت است و ازc تواند تغييـر كنـد. امـا    مي نهايتتا بيAPS  توانـد  مـي
  شود. منفي مي APSگيرد انداز در پايين محور افقي قرار ميمقدار منفي نيز داشته باشد و زماني كه منحني پس

مثبـت اسـت.    ،اندازمبدأ مختصات به منحني پسمثبت است چون شيب خط واصل از  APS، مقدار Yسطوح درآمدي بيشتر از) به ازاي 3مطابق شكل (
 ـ منفي مـي ، اندازبه منحني پس از مبدأ مختصات شود زيرا شيب خط واصلمنفي مي APS، مقدار Yاما به ازاي سطوح درآمدي كمتر از  ه ازاي شـود و ب

          رسد. مي به APSسطح درآمد صفر، مقدار 
  
  
  
  
  

  شوند.مدت و بلندمدت از هم متمايز نميدر نظريه مصرف كينز، كوتاه :1نكته 

 در تابع مصرف كينزي اگر درآمد برابر  :1مثال  4  و ميل متوسط به مصرف نيز / و مصرف مستقل برابر  8  1    باشد، ميل نهايي بـه مصـرف
  كدام است؟

1 (/ 8  2 (/ 55  3 (/ 45  4 (/25  

   :در تابع مصرف كينزي داريم:»  2«گزينه پاسخ  

  CAPC MPC ; / MPC MPC /
Y

     
18 554
   
  

 

  
 فرض كنيد در تابع مصرف كينزي، سر به سري  :2مثال  4  و مصرف مستقل 8 ند است؟باشد. در اين صورت ميل نهايي به مصرف چ  

1 (/ 6  2 (/ 75  3 (/ 7  4 (/ 8  

   :تابع مصرف كينز »  4«گزينه پاسخC C cY  .بنابراين اگر  استC  8    و درY  4 مقدارC Y سر جـايي  (نقطه سربه باشد
  ، داريم:)است كه مصرف با درآمد برابر باشد

  C C cY ; c( ) c /     4 8 4 8         

 

 فرض كنيد ميل نهايي به مصرف   :3مثال(MPC)  آقايX  مساوي/ 757با درآمد برابر با سر او هاست. اگر نقطه سرب    واحد پولي باشد، وقتي
3درآمدش   88(سراسري      واحد پولي است، چقدر بايد وام بگيرد؟(  

1) 2  ) صفر1  3) 3  ريال   4) 4  ريال   ريال  

 :توان درآمد اين شخص را به صورت زير تعيين كرد و ميـزان وام قابـل دريافـت توسـط او نيـز      با استفاده از رابطه مصرف مي  »2«گزينه  پاسخ
  گردد:مشخص مي

C C cY C / Y    75    

Y C Y C ( / )( ) C       7 7 75 7 175        (سر به سر)  

3اگر درآمد    1باشد نياز به  واحد  :تومان وام طبق رابطه زير دارد  
C / ( ) Y Y C       175 75 3 4 3 1          

)3(شكل 



S

Y

C

S C (1 c)Y   

Y
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 مقدمه 

  
   هشتم فصل

  »گذاريها و نظريات سرمايهمدل«
     

از نرخ بهره يا درآمد ملي در نظـر گـرفتيم و در مـورد ايـرادات وارده بـر ايـن       صورت تابعي ساده زا و يا بهگذاري را يا برونهاي گذشته، سرمايهدر فصل
 هاآنشده بر  كنيم و به بررسي ايرادات و انتقادات واردگذاري را ارائه ميايهتري از سرمها، اظهار نظر نكرديم. در اين فصل نظريات و الگوهاي كاملمدل
اي بـا ناديـده گـرفتن اثـر نـرخ بهـره بـر        باشـد. عـده  فرض اساسـي مـي  مبناي دو پيشبر ،پردازيم. نظريات مختلفي كه در اين زمينه ارائه شده استمي

وه علااند. گروهي ديگر اند و عموماً تحت عنوان نظريه شتاب شناخته شدهت تقاضاي كل پرداختهگذاري و تغييراگذاري به بررسي ارتباط سرمايهسرمايه
دانند و اين دسـته عمومـاً   گذاري مؤثر مياند، اثر نرخ بهره و هزينه تأمين مالي را نيز در سرمايهگذاري مؤثر دانستهبر اينكه تغييرات تقاضا را در سرمايه

نـد امـا در   اهپردازان در مورد مبناي نظري تابع مصرف به اجماع و توافـق رسـيد  تقريباً همه نظريهاند. شناخته شدهيي نهايي آهاي كاريهتحت عنوان نظر
  شود. گذاري چنين توافقي مشاهده نميمورد سرمايه

 :باشد.گذاري ميهاي تجاري، نوسانات سرمايهعامل در ايجاد سيكل ترينمهماز ديدگاه كينزي،  توجه  
  و انواع آن گذاريسرمايه

همان ميزان توليد، در تداوم  و حفظباشد كه به قصد افزايش ظرفيت توليد كالا و خدمات و يا به منظور گذاري، انجام يك سري مخارج نهايي ميمنظور از سرمايه
  شود:دسته تقسيم ميسه اي به اهيت كالاي سرمايهگذاري از نظر نوع و مشود. سرمايهگيري ميگيرد و طي يك فاصله زماني اندازهت ميراقتصاد صو

در ايـن  شـوند،  هاي مسكوني هزينـه مـي  كليه مخارجي كه براي ساخت و تعميرات اساسي ساختمان هاي مسكوني:در ساختمانگذاري ثابت ) سرمايه1
 گيرند. بايـد توجـه شـود كـه هزينـه خريـد زمـين در       ار ميشود در گروه دوم قرهزينه مي غيرمسكونيهاي گيرند. مخارجي كه براي ساختمانقرار ميگروه 

  شود. هاي مسكوني لحاظ نميگذاري ثابت براي ساختمانسرمايه
اي از جملـه تجهيـزات،   كليه مخارجي كه براي خريد، نصب، تعميـرات اساسـي و ايجـاد كالاهـاي سـرمايه     گذاري ثابت در لوازم كسب و كار: ) سرمايه2

خريـد يـك كـالا     كالا تعيين كننده نيست بلكه هـدف گيرند. لازم به ذكر است كه شكل ظاهري شود در اين دسته قرار مي، هزينه ميتأسيسات و ابزار توليد
گـذاري نيسـت امـا اگـر همـين      سـرمايه  ،. براي مثال خريد يك كامپيوتر شخصي براي مصـرف داخـل خانـه   كنداي بودن آن را مشخص ميكه سرمايه است

  شود. گرفته مي در نظرگذاري تفاده در يك شركت يا كارخانه، خريداري شود، به عنوان سرمايهكامپيوتر براي اس
گيـرد و بـه ايـن صـورت     مواد اوليه، كالاهاي نيمه ساخته و ساخته شده صورت مـي وي ر كه بر است مخارجيشامل  گذاري در موجودي انبار:سرمايه) 3

  باشد. گذاري در موجودي انبار ميهمان سرمايه ،شود و مقدار باقيماندهدر انتهاي سال كسر مي هاآنل از مقدار در ابتداي سا هاآن شود كه مقدارمحاسبه مي
ترند، به لحاظ تغييرپذيري و نوسان درون خود نيـز از  ثباتتر و بينوساني GNPنسبت به ساير اجزاي  گذاريسرمايهجزء  3در عين حال كه هر كدام از اين 

   متفاوت هستند.  هر نظر كاملاً

  . شودميجبران استهلاك تفكيك گذاري گذاري خالص و سرمايهكل به دو دسته سرمايهگذاري سرمايه

g n rI I I   

gI گذاري كل يا ناخالص،سرمايه nI گذاري خالص و سرمايهrI گـذاري جبـران   است. سـرمايه  گذاري جايگزينييا سرمايه گذاري جبران استهلاكسرمايه
شود تا ظرفيت و توان گيرد و موجب مياي صورت ميگذاري است كه براي جبران استهلاك و فرسودگي كالاهاي سرمايهاستهلاك، بخشي از مخارج سرمايه

  بماند و كاهش نيابد. توليدي ثابت باقي 
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  باشد.مي گيرد و در حقيقت مازاد بر جبران استهلاكگذاري است كه به منظور افزايش ظرفيت و توان توليدي صورت ميگذاري خالص بخشي از سرمايهسرمايه
gقضاوت كرد. اگر  nIتوان در مورد مي rIو  gIبه رابطه  با توجه rI I  ،خالصگذاري سرمايهباشدn(I و معمـولاً در شـرايط   اسـت  از صفر  تربزرگ، (

gاگر دهد. رونق روي مي rI I ي گـذار تيجـه سـرمايه  ر نبت نگـه دارد و د ظرفيت توليد را در حد قبل ثا است كل فقط توانستهگذاري يعني سرمايه ،باشد
gدر نهايت اگر  خالص صفر است. rI I گـذاري خـالص منفـي    ايهبنـابراين سـرم   .گذاري كل حتي نتوانسته اسـتهلاك را جبـران كنـد   يعني سرمايه ،باشد

n(Iاست )  دهد.كه معمولاً در دوران ركود رخ مي  
     

  اصل شتاب ):1درسنامه (

نظريـه شـتاب سـاده و     و. در ايـن حالـت د  اسـت اصل شتاب معروف به  دانند كهميگذاري را تابعي از تغييرات تقاضا كه گفته شد گروهي سرمايه همان طور
  پذير مطرح شده است.  انعطاف

  نظريه شتاب ساده      

شد و در آن اين فرض در نظر گرفته شده است كه براي توليد هر واحد كالا به مقدار ثابتي سرمايه كلارك مطرح توسط  1917اولين بار در سال  ،اين نظريه
  :باشد، يعنينياز داريم يا به عبارتي موجودي سرمايه، ضريب ثابتي از ميزان توليد كالا مي

*
t tK kY  

*
tK  ،موجودي مطلوب سرمايهk ب ثابت و ضريtY .توليد كالا است  

kدر اين رابطه اگر براي مثال  3  واحد سرمايه نياز داريم. به عبـارتي بـه ازاي هـر سـه واحـد كـه بـه         3هر واحد توليد كالا به مقدار باشد، يعني به ازاي
كالا يك واحد زيرا براي توليد  ،از يك است تربزرگمعمولاً  Kيابد. بايد توجه كرد كه مقدار واحد افزايش مي موجودي سرمايه اضافه كنيم، ميزان توليد يك

  به بيشتر از يك واحد سرمايه نياز است. 
د موجـودي  يابي افزايش توليد برابيكار و راكد ندارند و در نتيجه  سرمايه ،هاشود اين است كه بنگاهدر نظريه شتاب ساده در نظر گرفته ميض ديگري كه فر

اي بيشـتر اسـتفاده كـرد. بنـابراين     توان كـالاي سـرمايه  اي، ميشود كه بدون افزايش قيمت كالاهاي سرمايهمطلوب سرمايه افزايش يابد. همچنين فرض مي
به سرعت موجـودي سـرمايه خـود را تغييـر      ،رمايهتوانند موجودي سرمايه خود را در حد مطلوب نگه دارند و با تغيير موجودي مطلوب سها همواره ميبنگاه

*رابطهدر دهند. به همين دليل 
t tK kY منظور از*

tK توان به جاي باشد و ميها نيز ميعلاوه بر موجودي مطلوب سرمايه، موجودي سرمايه بنگاه*
tK ،

t  . حال اگر از رابطه بالا تغييرات بگيريم داريم: دادرا قرار  tKمقدار tK k Y    
دانيم كه در صورتي توليد افـزايش  يباشد. از طرفي متغييرات موجودي سرمايه بنگاه در همان دوره مي tKدوره و تغييرات تقاضاي كل در يك  tYكه
nIمانده و اگرصفر باشد، توليد ثابت باقي nI. اگرگذاري خالص مثبت انجام شده باشديابد كه سرمايهمي   يابد. بنابراين در رابطه باشد، توليد كاهش مي

  را گذاشت:  nIگذاري خالص يا، سرمايهtKتوان به جايبالا مي

nt tI k Y   

ntI گذاري خالص در دوره سرمايهt تابعي از تغييرات تقاضاي كل است و نه خود تقاضاي كل.  ،صلگذاري خااست. بايد توجه شود كه سرمايه  
كنـد كـه   اين الگو فرض ميهمچنين  ) است.rtIگذاري جبران استهلاك () و سرمايهntIگذاري خالص (گذاري كل شامل سرمايهمايهر گفتيم كه سرتپيش

*شكاف ميان انباره سرمايه مطلوب 
tK  و انباره سرمايه موجودtK 1 وره توجه به اينكـه در هـر د   با شود.گذاري خالص پر ميدر يك دوره از طريق سرمايه

ر دوره قبل د را تابعي از موجودي سرمايه rtIتواندارد، مي گذاري براي حفظ توان توليد وجودشود و نياز به سرمايهمي كلمسته بخشي از موجودي سرمايه
rt  دانست. tI K 1   

tKنرخ استهلاك و  t  ،جايگزيني در دوره  گذاريسرمايهگذاري جبران استهلاك يا ) سرمايهrtIدر اين رابطه ( 1      موجـودي سـرمايه بنگـاه در انتهـاي
tه دور 1  گذاري كل يا ناخالص را به دست آورد. توان رابطه سرمايهگذاري جايگزيني ميگذاري خالص و سرمايهبه رابطه سرمايه با توجهاست. حال  

gt nt rt t tI I I k Y K       1  

در دوره قبـل. در ايـن صـورت     باشد و نه تغييرات موجـودي سـرمايه  ل ميموجودي سرمايه در دوره قب تابعي از ،گذاري جايگزينيسرمايه بايد توجه كرد كه
  اصل شتاب را توضيح داد.  )،tگذاري كل در دوره (سرمايه gtIبه رابطه با توجهتوان مي
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  نهمفصل 

  »پول يعرضه و تقاضا«

  مقدمه      

مورد قبول عموم افراد جامعه باشد. پول در تعريف  ،از چيزي كه در دادوستد و مبادله است ارائه شد، پول عبارت براي پول 3كه در فصل با توجه به تعريفي 
  باشد.مي (D)هاي ديداري پرده) و سCUرايج شامل اسكناس و مسكوكات در دست مردم (

M CU D 1پول  
  شود. دار را نيز شامل ميهاي مدتتري از پول است علاوه بر اين دو جزء سپردهنقدينگي كه تعريف گسترده

: T دار پس اندازهاي مدتسپرده  
M M T CU D T    2   نقدينگي 1

  مطابق مباحث گذشته، سه وظيفه براي پول ذكر شده است كه عبارتند از:
  ) ذخيره ارزش3  ) واحد شمارش يا سنجش2 ) وسيله مبادله 1

واسـطه مبادلـه    عنـوان بود ولي زماني كه پول بـه   هاآنهاي فلزي معادل ارزش كالايي خود توجه نماييد كه در مراحل اوليه به وجود آمدن پول، ارزش پول
  رواج يافت، ارزش اعتباري آن، مبنا قرار گرفت و ارزش كالايي آن از بعد پولي آن جدا شد.  مورد قبول همه

 تفاوت ميان حجم نقدينگي بخش خصوصي :1مثال(M   و شبه پول عبارت است از: 2(
  ي از شبه پول است.) نقدينگي، بخش2  ) نقدينگي، همان شبه پول است.1

  ) شبه پول، بخشي از نقدينگي است.4  ، معادل نقدينگي است.) شبه پول به اضافه پول بانكي3

 :طبق تعاريف داريم: شبه پـول + (حجـم پـول)     »4«گزينه  پاسخM M2 يـداري               هـاي د نيـز شـامل سـپرده    M1(نقـدينگي بخـش خصوصـي).     1
  (پول بانكي) به علاوه اسكناس و مسكوكات در دست مردم است.

 

 پول نيست؟كدام يك از موارد زير جزئي از شبه :2مثال  
  هاهاي مسافرتي منتشر شده توسط بانكچك) 2  الحسنهانداز قرضسپرده پس) 1

 يك ساله گذاري) سپرده سرمايه4  مدت گذاري كوتاه) سپرده سرمايه3

   :گيرد، لذا پول است و نه شبه پول. سـاير مـوارد   هاي مسافرتي مانند پول نقد است و در داد و ستد مورد استفاده قرار ميچكچون »  2«گزينه پاسخ
  به راحتي براي داد و ستد قابل استفاده نيستند و شبه پول هستند.
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  هاي تقاضاي پولنظريه ):1درسنامه ( 

كه نگهداري پول تابع چه عواملي است و مـردم بـه چـه منظـور      اندهو بيشتر به اين موضوع پرداخت ستا ه تقاضاي پول نظريات متعددي مطرح شدهدر زمين
  پردازيم.هاي تقاضاي پول ميترين نظريهما در ادامه به بررسي مهم كنند.پول نگهداري مي

  هايكنظريه مقداري پول يا نظريه تقاضاي پول كلاس)  1
به همين دليل تقاضـاي   شود،راي مبادله در نظر گرفته مياي بعنوان وسيلهپول بيشتر به ،نيز معروف است. در اين نظريه جاين نظريه به نظريه مكتب كمبري

dM  است: روبرو به صورتباشد. رابطه آن لاتي ميپول عمدتاً شامل تقاضاي معاملاتي يا مباد K.P.Y  ياdM .V P.Y  

M ،حجم پولP  هاقيمتسطح،Y درآمد حقيقي،V سرعت گردش پول وK عكس سرعت گردش پول( )
V
 پول است. در اين ديدگاه سرعت گردش 1

  گيرند.است. به همين دليل در اين نظريه تقاضاي حقيقي پول را فقط تابعي از درآمد حقيقي در نظر مي گرفته شده در نظرتقريباً ثابت 
dM K.Y

P
   

 81(سراسري     هرگاه سرعت گردش پول كاهش يابد: :3مثال(  
  يابد.) تقاضاي واقعي پول افزايش مي2  كند.اقعي پول تغيير نمي) تقاضاي و1
  يابد.يابد و سپس افزايش مي) اول تقاضاي واقعي پول كاهش مي4  يابد.) تقاضاي واقعي پول كاهش مي3

 :طبق نظريه مقداري پول  »2«گزينه  پاسخ(M.V P.Y) پول با سرعت گردش پول واقعي تقاضاي(V) زيرا ،رابطه معكوس داردM Y
P V
  و با

يابد و برعكس. در واقع سرعت گردش پول تعداد دفعاتي است كه يك واحد پـول در معـاملات كالاهـا و    تقاضاي پول افزايش مي ،كاهش سرعت گردش پول
  شتر باشد پول كمتري تقاضا خواهد شد. رود و هرچه سرعت گردش بيخدمات نهايي به كار مي

  
 86(سراسري   ؟نيستدر اقتصاد كلاسيك كدام يك از موارد زير صحيح  :4مثال(  

  انگيزه سوداگري پول وجود ندارد. )1
  گذاري يكي نيست.انداز با عمل سرمايهعمل پس )2
  آورد.عرضه، تقاضاي خود را به وجود مي )3
  آيد.نمي به وجودرخ بهره در بازار سرمايه، كمبود تقاضاي كل پذيري نبا توجه به انعطاف )4
 :شوند.گذاري تبديل مياندازها در جامعه به سرمايهدر اقتصاد كلاسيك به دليل اشتغال كامل تمامي پس  »2«گزينه  پاسخ     

 

 91(سراسري   ؟نيستدر اقتصاد كلاسيك كدام گزينه در مورد پول صحيح  :5مثال(  
  ) واحد حسابداري است.4  ) وسيله مبادله است.3  ) ماهيت كالايي دارد.2  عامل خنثي است.) يك 1
 :دهد يكي به عنوان ملاك سنجش ارزش يا واحد حسابداري و ديگري به عنوان واسطه در چارچوب ايده كلاسيكي، پول تنها دو كار را انجام مي  »2«گزينه  پاسخ

طور كلي پول، از بخش حقيقي مجزا است و تغييرات پولي هيچ تأثيري بر متغيرهاي بخش حقيقي اقتصاد ندارد و ش پولي اقتصاد و به(وسيله) مبادله. در اين ديدگاه بخ
   ت.هاسدهد ديگر به خودي خود ارزش ندارد و كالا نيست بلكه تنها ابزار سنجش ارزش كالاها و مبادله آنخنثي است. تا وقتي پول دو وظيفه اول را انجام مي

 

 94(سراسري   توان از نظريه مقداري پول استخراج كرد؟هاي فكري در اقتصاد، تقاضاي كل در اقتصاد كلان را تنها ميدر كدام يك از نگرش :6مثال(  
  ) مكتب كينزين جديد2  هاهاـ نئوكينزين) مكتب كينزين1
 ) تمام موارد صحيح است.4  ها  ها ـ نئوكلاسيك) مكتب كلاسيك3

 اين توانايي را دارند كه هر نـوع   ،پذيركاملاً انعطافهاي ند كه نيروهاي بازار و قيمتاقتصاددانان كلاسيك و نئوكلاسيك اعتقاد داشت »3«گزينه  اسخ:پ
در سـطح كـلان بـه تعـادل     اقتصـاد را   ،آميز عوامل فردي و خرد در حوزه مصـرف و توليـد  اساساً رفتار رقابت اقتصاد را به تعادل تبديل كنند. عدم تعادل در

ها تنهـا  ها تأثيري بر متغيرهاي حقيقي ندارند و قيمتكنند و انباره پول و قيمتها توليد و اشتغال تعادلي را نيروهاي حقيقي تعيين ميرساند. از ديد آنمي
MVها نظريه مقداري پولتعديل كننده و تسويه كننده بازارها هستند. از نظر آن PY   صـورت و توسعه آن توسط مكتب كمبـريج بـهM kPY   كـه

  شود، تعيين كننده تقاضاي كل اقتصاد است.معادله تراز نقدي كمبريج گفته مي
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  دهم فصل

  »رشد اقتصادي«

  مقدمه    

   چرا بعضي كشورها بسيار ثروتمند و برخي ديگر بسيار فقير هستند؟ شود كهميمباحث رشد معمولاً با اين سؤال ساده آغاز 
اه و آسايش زندگي افراد هاي مختلف رفها بيانگر جنبههاي متعددي براي بيان وضعيت زندگي افراد در جوامع مختلف تعريف شده است. اين شاخصشاخص

دهنـد (ماننـد اميـد بـه زنـدگي،      هايي كه ابعاد ديگـري از رفـاه را نشـان مـي    است. در مبحث رشد اقتصادي توجه ما به شاخص درآمد سرانه است و شاخص
تـرين  ، امـا بـه عنـوان مهـم    درآمد سرانه هرچند شاخصي كافي نيسـت شوند. هاي سياسي و اجتماعي) در اين بحث وارد نميهاي آموزشي و شاخصشاخص

رود و همبستگي زيادي با كيفيت زندگي دارد. به طور ميانگين هر فرد در يك كشور ثروتمند شاخص اقتصادي، نماينده خوبي از وضعيت زندگي به شمار مي
 1999اين مقدار هم بيشتر است. مثلاً در سال  . فاصله بين ثروتمندترين كشورها و فقيرترين كشورها ازداردبرابر فردي در كشور فقير  65درآمدي در حدود 

38يك فرد سوئيسي (يكي از ثروتمندترين كشورها) سالانه بيش از  شته استوپيايي (يكي از فقيرترين كشورها) درآمد دايبرابر يك فرد ات.  
رهاي فقير در حال رشد هستند. در واقع چرا بعضـي از كشـورها همچنـان فقيـر     دهد كه كشورهاي ثروتمند با سرعت بالاتري نسبت به كشوآمارها نشان مي

شود ايـن اسـت كـه بـراي دسـتيابي بـه رفـاه و        ال ديگري كه به اذهان متبادر ميؤكنند؟ ساند اما بعضي ديگر رشد و افزايش رفاه مستمر را تجربه ميمانده
قتصادي و عوامل آن تا حدي را مرتفع ساخت؟ مبحث رشد ا ايد چه عواملي را ايجاد و چه عوامليب ،آسايش مردم جامعه و رشد پايدار و مستمر اقتصاد كشور

  دهد.به اين سؤالات پاسخ مي
ها كه از تفسير جداول درآمد سرانه كشـورها در طـول   اين گزارهكنند. اي را كه بيانگر تحولات اقتصادي كشورها هستند، ارائه ميهاي سادهدانان گزارهاقتصاد

  اند، واقعيات آشكار شده رشد نام دارند.هاي رشد حاصل شدهزمان و نرخ
هاي رشد اقتصادي بـين كشـورهاي   نرخ ـ2 اختلاف زيادي بين درآمدهاي سرانه اقتصاد كشورها وجود دارد. ـ1 ترين اين واقعيات آشكار شده عبارتند از:مهم

  نه كشورها در طي زمان الزاماً ثابت نيستند.هاي رشد درآمد سرانرخ ـ3 مختلف تا حد زيادي متفاوتند.
هـا و نظريـات رشـد    زا توسط كلاسيكشوند. نظريات رشد درونزا تقسيم ميزا و نظريات رشد برونهاي رشد به دو گروه نظريات رشد دروننظريات و تئوري

در نظريات اقتصادي خود به موضوع رشد  ،ميل، مالتوس و استوارتدانان كلاسيك مثل اسميت، ريكاردوها بيان شدند. همه اقتصادكلاسيكزا توسط نئوبرون
گيـرد. آنچـه كـه نظريـات رشـد      برطرف عرضه اقتصاد نشـأت مـي   هاآنپردازان كلاسيك به مباحث رشد از تأكيد و اهتمام نيز پرداختند. دليل اهتمام نظريه

  است. هاآنزايي سازد ماهيت درونميكلاسيكي را از نظريات رشد بعدي مثل نظريه رشد نئوكلاسيكي متمايز 
مـل اقتصـادي خصوصـي    ايابي مردم و عووضعيت رشد اقتصادي كشورها با انتخاب، تصميم و بهينه هاآنشود كه در زا به نظرياتي گفته مينظريه رشد درون

تشكيل سرمايه انساني اسـت و حـداكثر كـردن سـود      خورد. يعني حداكثر كردن مطلوبيت، مبناي تصميم فراغت ـ درآمد و تصميم صرف زمان براي رقم مي
 هـا آنشود كـه در  زا به نظرياتي گفته ميها است. نظريات رشد برونمبناي تصميم در مورد مخارج تحقيق و توسعه، ابداع و نوآوري و گسترش مقياس بنگاه

زا هستند، هاي رشد نئوكلاسيكي از نوع برونشود. مدلزا در نظر گرفته ميعوامل تأثيرگذار بر رشد و رفاه مثل پيشرفت فني و نرخ رشد نيروي كار و ... برون
 ها با تأكيد بر اصل موضوعي وجود محيط رقابتي، رشد محصـول سـرانه و رفـاه را   اند. كلاسيكزا توصيف شدههاي رشد جديد دوباره به صورت دروناما مدل

 كنند.قلايي عوامل اقتصادي تلقي ميهاي عزاي نيروهاي اقتصادي و انتخابحاصل تعامل درون

 انداز به صورت داده شده در كدام يك از مكاتب اقتصادي زير، نرخ پس :1مثال(given) است؟  
  هاي جديد) كينزي4  هاي جديد) كلاسيك3  ) نئوكلاسيك2  ) كلاسيك1
   :اي يابي بين دورههاي بهينهبه صورت انتخاب هاآنانداز در ني نرخ پسزا هستند، يعهاي رشد جديد، درونمدل رشد كلاسيك و همه مدل»  2«گزينه پاسخ

  گيرد.يابي صورت نميانتخابي توسط عوامل اقتصادي از طريق بهينه گونههيچانداز به صورت داده شده است و نرخ پس ،است و تنها در مكتب نئوكلاسيك
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  نظريات رشد درسنامه:

  هانظريات رشد كلاسيك     

  يه رشد اسميتنظر
  

شوند. از ديد وي نظـام اقتصـادي   امل اصلي توليد محسوب ميوشود) عدر معادله اصلي رشد اسميت نيروي كار، زمين و سرمايه (ابزار توليدي كه ساخته مي
دهد. وي معتقد اسـت  فعاليت خود ادامه مي كنند، بهگذاري استفاده ميانداز افرادي كه درآمد مازاد به مصرف دارند و از اين مازاد براي سرمايهدر نتيجه پس
انـداز و  گذاري پايه اصلي رشد اقتصادي است. اسميت براي رشد بر روش خسـت، پـس  شود و افزايش سرمايهگذاري مياندازها تبديل به سرمايهكه كليه پس

وري نيروي كند و آنچه باعث ارتقاي بهرهرشد اقتصادي ايفا مي وري نيروي كار نقش مهمي را درگذاري تأكيد دارد. آدام اسميت معتقد است كه بهرهسرمايه
وري نيروي كار، تقسيم كار است و تقسيم كار به وسعت و بزرگي بازار بستگي دارد كه ايـن  ترين عامل رشد بهرهشود، انباشت سرمايه است، زيرا مهمكار مي

  .وابسته استخود به انباشت سرمايه 
  ردونظريه رشد مالتوس و ريكا 

ه عواملي چون انباشت سرمايه، زمين، باروري خاك و باي از نظريه رشد آدام اسميت است. وي در تبيين رشد اقتصادي نظريه رشد مالتوس شكل تغيير يافته
در درجه امنيت مالكيت يا قواعد  كند. از ديد وي تفاوت ميان رشد كشورها لزوماً يا تماماً به تفاوتامل اصلي رشد تأكيد ميوبه عنوان ع كاراندوزهاي نوآوري

شـود. وي معتقـد اسـت افـزايش     منجر مـي  هاآنهاست كه به رشد متفاوت هاي طبيعي متفاوت ملتبلكه اين توانايي ،اخلاقي و مذهبي مردم مرتبط نيست
تدارك منابعي است كه از توليدات انجـام شـده    ،ايهپذير نيست و تنها روش انباشت مداوم سرمم در انباره سرمايه امكانومستمر و دائمي ثروت و افزايش مدا

  زاست).انداز و مصرف به وضعيت سود و ترجيحات بستگي دارد (يعني درونماند كه در آن اندازه پس(مصرف نشده) باقي مي

  هانظريه رشد نئوكلاسيك     
  

اي در مورد رشد و توسعه يك مقاله اوليه 1956ردازيم. رابرت سولو در سال پبا توجه به اهميت نظريه رشد نئوكلاسيكي سولو به معرفي كامل و دقيق آن مي
            در  دليـل منتشر كرد و پـس از آن كارهـاي متعـددي در ايـن زمينـه انجـام داد كـه بـه همـين          » مشاركتي در نظريه رشد اقتصادي«اقتصادي تحت عنوان 

كه چرا بعضي كشورها رشد مستمر و خوب دارند و بعضـي   است اي مهمي براي درك اين موضوعبنمدل رشد سولو سنگ .شدبرنده جايزه نوبل  1987سال 
 .شدكشورها رشد ناچيزي دارند، 

    مدل رشد سولو 
شود. اين محصول در واقع همان واحدهاي توليد ناخـالص داخلـي   كشور يك كالاي همگن توليد و مصرف مي در هركند كه سولو به خاطر سادگي فرض مي

گذارد. سولو همچنين گيرد كه بازدهي نسبت به مقياس ثابت را به نمايش ميكشور است. وي يك تابع توليد كاب داگلاس براي كلان اقتصاد در نظر ميآن 

Kنسبت سرمايه به محصول  بلندمدتكند كه در فرض مي
Y

كننـد و  انـداز مـي  را پـس  درآمدشاناز كند كه مردم كسر ثابتي همچنين فرض مي ت.ثابت اس 
زا اسـت،  شود كه وضعيت تكنولوژي و پيشرفت فنـي بـرون  كنند. در اين مدل همچنين فرض ميمهارت مي بتي از زمانشان را صرف انباشتهمچنين كسر ثا

گيرد. فـرض ديگـر ايـن    سعه تحت تأثير قرار نميهاي تحقيق و تومثل برنامه هاآنها توسط اقدامات يعني در چارچوب اين مدل تكنولوژي در دسترس بنگاه
  كند:است. سولو براي مطالعه و تبيين عوامل رشد از دو معادله استفاده مي nزا و معادل ثابت مدل اين است كه نرخ رشد جمعيت برون

  سرمايه. معادله انباشت  ـ2دهد. به محصول را نشان مي هاآنها و تبديل تابع توليد كه نحوه تركيب نهادهـ 1
  .L نيروي كار ـK ،2سرمايه  ـ1شوند: بندي ميدر دو گروه طبقهها همه نهاده ،در تابع توليد مورد نظر وي
Y  صورت مقابل است: تابع توليد مدنظر سولو به F(K,L) ; Y K L     1 1  

ي از محصـول  تمعادل نسب باشد. يعنيپارامتر سهم عوامل مي مقدار كل نهاده نيروي كار است و  Lمقدار كل سرمايه و  Kمحصول كل،  Yكه در آن 
)گيرد و كل است كه به عامل سرمايه تعلق مي )1  گيرد. وقتي كه مي كار تعلقنسبتي از محصول كل است كه به عامل نيرويW  دستمزد وR  قيمت

RK  دمات سرمايه است، داريم:خ WL; ( )
PY PY

   1 

)RKيعني سهم عامل سرمايه از محصول كل  )
PY

)WLو سهم عامل كار از محصول كل  معادل  )
PY

)معادل  )1 يري رفاه هر گاست. چون براي اندازه
. بنـابراين بـراي ايـن    شده استشود، در اينجا نيز از محصول سرانه هر كارگر استفاده كشور و مقايسه روند رشد كشورها از شاخص درآمد سرانه استفاده مي

كار بايد تابع توليد را در 
L

 
ك است، سطح محصول نيز در ضرب كنيم. توجه كنيد كه چون تابع توليد همگن از درجه ي 1

L
 

  شود: ضرب مي 1

Y Ky F( , ) f (k)
L L

  1  


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10



